多角度探討香港角色與機遇

香港中華出入口商會(中出)於8月25日假灣 仔會展中心舉辦「一帶一路香港機遇」論壇, 特邀財政司司長曾俊華和中聯辦副主任仇鴻蒞 臨主禮。論壇主講嘉賓包括國務院發展研究中 心主任李偉,外交部駐港副特派員佟曉玲,全 國政協教科文衛體委員會副主任、APEC商貿 諮詢理事會中國香港代表蔡冠深,分別從專家 角度、外交角度、商界角度探討香港在「一帶 一路」戰略中的角色和機遇。

> ■香港文匯報記者 沈清麗、陳文華 ■攝影 曾慶威

曾俊華:港應擔當引領角色

曾俊華在論壇上致辭時表示,中 央政府去年開始落實「一帶一路」 構想後,倡議開辦「亞投行」及成 立「絲路基金」、代表金融業將為 「一帶一路」戰略擔當引領角色。 香港作為國際金融中心,相信在 「一帶一路」戰略實踐過程中,能 夠在不同環節中擔當引領角色,為 國家「帶路」。

他指出,香港作為一個細小和外 向型經濟體,單靠香港本地700萬

人的市場,不足以承載目前的經濟規模。長久以來,香 港都是吃「四方飯」,通過開發海外新市場,推動經濟 增長。「一帶一路」沿線的60多個國家目前的情況,和 改革開放前的深圳和華南有很多相同的地方,它們很可 能就是香港未來30年甚至50年的主要經濟增長點所在。

曾俊華強調,香港的優勢建立於完善、公平和高效的 市場制度,在推動「一帶一路」建設時,繼續維持香港 作為公平和高效的營商平台,是成敗的關鍵。特區政府 繼續秉持一視同仁、重視法律和程序規範等基本的原 則,重視過程以及每一個執行細節,才有機會得到可持 續的成果。

張學修:各界團結 發展經濟

中出會長張學修表示,「一帶一路」是國家的偉大戰 略,也是香港未來30年至50年的發展重點。中出作為





■中出會長張學修 在論壇上致辭

拋磚引玉,建言獻策。他強調「有 經濟、有民生,先至有政治」,只

他指香港近年為政治議題困擾, 不能聚力經濟民生發展,而「一帶 一路」戰略的提出,受到香港各界 的普遍認同和接受,不同政黨及團 體都認可「一帶一路」為香港帶來 巨大機遇,希望以「一帶一路」共

濟、民生,將香港由「政治之都」轉變為 。他續指中出會為「一帶一路」繼續發聲,進一步 「一帶一路」中香港的機遇所在,為香港商界、業

論

界提供啟示,推動「一帶一路」在香港的進一步開展。

版面設計:伍泳傑

香港中華出入口商會

The Hong Kong Chinese Importers' & Exporters' Association

論壇3位主講嘉賓圍繞論壇主題,從不同角度講解 「一帶一路」戰略部署,分析「一帶一路」建設為沿線 國家和香港帶來的機遇,重點探討香港如何從中找到機 遇,發揮優勢,促進自身經濟發展。

此次論壇吸引了約650人參加,中聯辦領導、全國人 大代表、全國政協委員、特區政府官員、立法會議員、 各國領事館代表、各友好社團首長及多位政商界精英也 是座上嘉賓。出席嘉賓還有中出副會長陳勁、孔令文、 梁日昌、林龍安、余桂珍,榮譽會長莊成鑫、吳連烽 李歡和李宗德。論壇成功舉辦,有賴籌委會歐陽雄萬主 席、陳玉仁執行主席、周浩鼎副主席兼秘書長和韓兵副



■中出舉辦「一帶一路·香港機遇」論壇,賓主主持開幕亮燈儀式。

■左起:莊成鑫、黃定光、曾俊華、張學修、蔡冠深 合照

全國政協教科文衛體委員會副主任、APEC商 **貿諮詢理事會中國香港代表蔡冠深**,作為香港商

界傑出領袖,在中出「一帶一路 香港機遇」論壇 上,以「五桶為軸發揮香港在『一帶一路』建設

中的獨特貢獻」為題,指香港可以藉着「一帶·

路」的重點五通,即政策溝通、設施聯通、貿易 暢誦、資金融誦和民心相誦,把握香港在「一帶

蔡冠深就「五通」展開論述:一是政策溝通

■主講嘉賓、國務 院發展研究中心主 任李偉發表演講。

論壇上,以「秉持包容開放理念, 積極拓展合作空間」為題作主題演 講,探討在「一帶一路」的推進建 設過程中,香港所面臨的機遇

■財政司司長曾

俊華出席論壇並

李偉針對「一帶一路」總結自己 的四點看法。首先是在後金融危機 時代,國際合作的必要性不是在減 弱,而是在增強,合作機會不是在 減少,而是在增加,共建「一帶一 路」,正是因應這一時代發展的趨

勢而提出。李偉舉例2014年中國與世界各國貿易額的變 化,強調各經濟體休戚相關、榮損與共的世界大形勢。 隨着世界人口的不斷增長,世界經濟全球化的不斷深 入,只有加強政策溝通,開展更為廣泛深度的合作,世 界經濟才有可能以較小的成本、較快地走向新的繁榮。

其次是與現有的區域合作框架相比,「一帶一路」是 開放度更高、包容性更強的跨國區域性合作戰略。「一 帶一路」突破地域限制,以開放、包容的原則,倡導相 關國家平等參與,無門檻、無限制、無前提條件和硬性 要求,體現機會平等、國家平等的理念,實現共同繁

再次是「一帶一路」合作領域廣泛,各國既可基於現 存的經濟互補性特色展開密切合作,也可在未來發展中 進一步開拓合作空間。中國在高鐵、核電、工程機械領 域具有明顯優勢,俄羅斯在航空、航天領域佔有優勢, 印度在服務外包、軟件產業領域,新加坡在現代服務業 領域優勢明顯,西方發達國家在技術、生態等領域較為 領先。各國的合作需求強烈,在不同領域取長補短、實 現共贏。

最後是強調共建「一帶一路」,共享發展機會,需要 有關各國從人類有序發展的需要出發,摒棄狹隘利益, 持久合作,實現互利共贏;需要各國誠意構建國家夥伴 關係,尊重彼此核心利益,積極、務實、有效推進「一 帶一路」建設,以戰略的思維、真誠的態度長期合作。

他指在「一帶一路」戰略中,應擴大各國利益交界, 覆蓋更為遼闊的利益訴求,各展所長、各盡所能,充分 釋放發展中的智慧、能量和潛力,促進區域和全球經濟 更快發展,創造更多、更豐富發展成果。

■土誧磊負丶夘父

部駐港副特派員佟

路」戰略中發揮獨特而重要的作用。 曉玲發表演講。 意義體現在3個方面,一是「一帶一路」是中國實現自身跨 越式發展的需要,也為沿線國家帶來了共同發展的機遇;二

是「一帶一路」是中國擴大開放的重要舉措,也是推進區域 一體化和完善全球治理的有益探索;三是「一帶一路」是中 國的倡議,也得到國際社會的積極支持和廣泛參與。 佟曉玲稱,「一帶一路」是中國特色大國外交的生動實

勢、人文優勢,完全可以在「一帶一

佟曉玲指出,「一帶一路」的時代

踐,「一帶一路」與我國長期堅持的和平發展道路一脈相 承;「一帶一路」生動體現以合作共贏為核心的新型國際關 係;「一帶一路」積極踐行「親誠惠容」的周邊外交理念; 「一帶一路」貫穿正確義利觀,中國提出共建「一帶一路」 倡議,是本着互惠互利的原則同沿線國家開展合作,把雙方 利益融合提升至最高水平。

談及「一帶一路」與香港發展,佟曉玲指,一是制度優 勢,香港擁有「一國」和「兩制」的雙重優勢,是內地與 世界之間的「超級聯繫人」;二是專業優勢,即是香港三 大中心的高端服務優勢;三是區域優勢,香港是亞洲主要 的航空和航運中心,全球半數人口在幾個小時航程內即可 抵港。香港是「21世紀海上絲綢之路」的重要樞紐,可成 為聯繫中國與東盟的重要支點;四是人才優勢,可以與內 地企業合作,發揮人才作用,合作開拓國際市場;五是人 文優勢,香港作為東西文化交匯之地,具備兼容並蓄的文 化優勢,可以成為「一帶一路」沿線各國文化傳播、互鑒 的橋樑和紐帶。尤其是香港在東南亞地區人脈廣泛,可在 「21世紀海上絲綢之路」建設中促進中國與東南亞國家的 人文合作。

佟曉玲説,外交部駐港特派員公署把助力香港參與「一帶 一路」作為外交惠港的重要工作,將繼續支持香港在國家發 展戰略中發揮更大作用,為「一國兩制」的順利實施和香港 的長期繁榮穩定貢獻力量。



主講嘉賓、全國 政協教科文衛體委 員會副主任、 APEC商貿諮詢理 事會中國香港代表 蔡冠深發表演講。

為

香港特區政府以及各個商會、民間團體、智庫以 至企業、大專院校、都與「一帶一路」沿線國家 有着千絲萬縷的聯絡。特區政府可以持續推動高 層官員和組織重量級的工商界人士互訪,商談自 貿協定以及促進和保護投資協定,並配合國家的 戰略,為香港與「一帶一路」沿線國家間的商務合作提供保障及便

二是貿易暢通,「一帶一路」其中一個合作重點,就是促進沿線國 家加快邊境口岸「單一視窗」的建設。香港特區政府正在積極研究將 政府的電子貿易服務,發展成貿易單一視窗,以一站式的方法處理各 種出入口貿易所需文件,方便清關報關。香港在這方面的嘗試,完全 可以作為國家的試點,也可能更加容易為其他國家所接納、推廣。

一路」戰略中的無數機遇

三是設施聯通,香港作為全球最重要的航運樞紐之一,擁有全球最 繁忙的貨運機場。我們和43個「一帶一路」沿線國家有空運貨物往 來。這一強大的優勢應當逐步擴散到珠三角其他機場。香港機管局應 當跟珠三角各大機場一起,在各自政府的主導下,加強合作,通過彼 此資源優勢互補,為整個華南地區建立一個規模和承載能力強大、令 中國和「一帶一路」國家人流、物流往來更加便捷的空中門戶。

四是資金融通,香港作為全球金融中心,在推動「一帶一路」建設 中可以扮演極其重要的角色。香港擁有大量金融、會計、法律等專業 領域的人才,更擁有資金流通自由、資本市場高效和跨國銀行網絡完 善、法律體系完備和低税率及簡單税制等優勢,能夠提供各種類型的 金融服務。最近,香港特區政府已向中央提出,希望能在香港設立 「亞投行」的分支機構,一旦實現,香港的國際金融中心地位必將進

五是民心相通,「中華文化走出去」已成為國家的重大決策,香港 能夠繼續在推動中華文化與世界融合的進程中發揮作用。香港的各種 商會、宗親社團、非政府組織,以至許多大型跨國企業領袖,不少來 自東南亞,可成為推動中華文化更好與世界融合的橋樑。另外,旅遊 也是民心相通的渠道,日後我們可以開拓「一帶一路」沿線國家旅遊 產品,促進這些國家與我們的文化交流。

